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Ενζργειεσ για τθν ςυμμετοχι ςτο διαπεριφερειακό κεματικό δίκτυο  

Στο πλαίςιο του μακιματοσ Τεχνολογίεσ πλθροφορίασ και επικοινωνιϊν-Τ.Π.Ε, κατά τθ 

διάρκεια του ςχολικοφ ζτουσ και ςφμφωνα με το πρόγραμμα ςπουδϊν, οι μακθτζσ/τριεσ 

διδάχκθκαν για τθν αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο και πιο ςυγκεκριμζνα τισ κεματικζσ ενότθτεσ: 

Κωδικοί πρόςβαςθσ, κακόβουλο υλικό και αντιϊκά προγράμματα, διαδικτυακόσ εκφοβιςμόσ, 

εκιςμόσ, προςωπικά δεδομζνα, κοινωνικά δίκτυα και ςερφάρω θκικά και με κριτικι ςκζψθ. 

Τθν πρόταςθ για ςυμμετοχι ςτο διαπεριφερειακό κετικό δίκτυο, τθν αποδζχτθκαν με χαρά και 

ενκουςιαςμό. Παράλλθλα με αυτό ιταν και μια ευκαιρία ζτςι ϊςτε να δουλζψουμε και ζνα 

πρόγραμμα δθμιουργίασ κινουμζνων ςχεδίων, κόμικ. Συγκεκριμζνα επιλζχκθκε θ πλατφόρμα 

storyboardthat. Μετά από ςυηιτθςθ που ζγινε με τουσ μακθτζσ/τριεσ, επιλζχκθκε θ κεματικι 

ενότθτα εκιςμόσ ςτο διαδίκτυο.  

Αρχικά ζγινε παρουςίαςθ ςτουσ μακθτζσ/τριεσ με απλοφσ κανόνεσ χριςθσ του Διαδικτφου 

με ςκοπό να ανακαλζςουν πρότερεσ γνϊςεισ που ζχουν διδαχκεί. Η παρουςίαςθ αυτι αφορά 

κανόνεσ οι οποίοι ςχετίηονται με τα προςωπικά δεδομζνα των μακθτϊν/μακθτριϊν και των 

ςυμμακθτϊν τουσ, με τον εκιςμό, με τα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ, με τον διαδικτυακό 

εκφοβιςμό, με τουσ κωδικοφσ πρόςβαςθσ, με τθν περιιγθςθ ςτο διαδίκτυο και με κακόβουλα 

προγράμματα. Σκοπόσ τθσ παρουςίαςθσ είναι οι ενζργειεσ των μακθτϊν/τριϊν και οι τρόποι 

αντιμετϊπιςισ τουσ. 

Ζτςι λοιπόν δθμιουργικθκε μια ιςτορία για ζναν μακθτι τον Άρθ, όπου τθν Παραςκευι, 

θμζρα ςυνάντθςθσ των παιδιϊν ςτθν αλάνα τθσ γειτονιάσ, οι ςυμμακθτζσ του, του προτείνουν 

να πάνε για παιχνίδι, αλλά ο Άρθσ αρνείται γιατί ο μπαμπάσ του, του αγόραςε ζναν καινοφριο 

παιχνίδι για τον υπολογιςτι. Ο Άρθσ ξεκινά να παίηει το καινοφριο του παιχνίδι, αδιαφορϊντασ 

για το παιχνίδι ςτον αλθκινό κόςμο, αλλά και για τα μακιματά του. Επίςθσ είναι τόςο μεγάλθ 

θ χαρά του, που δεν κοιμάται το βράδυ. Το πρωί όταν τον επιςκζπτεται ξανά θ μθτζρα του, τον 

βρίςκει ςτον υπολογιςτι. Στθν ερϊτθςθ τθσ γιατί δεν πιγε για πρωινό θ απάντθςθ του ιταν 



πωσ μόλισ τϊρα ξφπνθςε και άνοιξε το θλεκτρονικό του ταχυδρομείο, να δει αν ζχει κάποιο 

μινυμα για το ςχολείο. Εκτόσ από το ψζμα που είπε ςτθ μθτζρα του, είχε αλλάξει και τισ 

ςυνικειεσ τθσ κακθμερινότθτάσ του.  

Στο ςθμείο αυτό ζγινε ςυηιτθςθ ςτθν τάξθ για τθν ιςτορία αυτι και καταγραφι των 

ςκζψεων των μακθτϊν/τριϊν ςτον κειμενογράφο. Εςτιάςαμε ςτα αποτελζςματα του εκιςμοφ, 

όπωσ το ψζμα, θ αλλαγι των ςυνθκειϊν, θ εγκατάλειψθ του παιχνιδιοφ ςτον αλθκινό κόςμο 

και θ απομόνωςθ.  

Η τελευταία διαφάνεια τθσ ιςτορίασ ζμεινε κενι, με τον Άρθ να κάκεται μπροςτά ςτον 

υπολογιςτι και ζνα ερωτθματικό να ςκζφτεται. Σκοπόσ τθσ τελευταίασ διαφάνειασ είναι να 

ςκεφτοφν οι μακθτζσ/τριεσ τθν ςυνζχεια τθσ ιςτορίασ και να δθμιουργιςουν τθν δικι τουσ 

ιςτορία ςτο ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα.  

Η ςυνζχεια τθσ ιςτορίασ που επζλεξαν οι μακθτζσ/τριεσ και ςτων δυο τμθμάτων τθσ Ε’ 

τάξθσ, ιταν πωσ ο Άρθσ τελικά επιλζγει να αφιςει το διαδικτυακό παιχνίδι και να επιςτρζψει 

ςτο παιχνίδι τθσ πραγματικισ ηωισ και τουσ φίλουσ του, ηθτϊντασ τουσ ςυγγνϊμθ. Οι φίλοι του 

τον αποδζχονται με μεγάλθ χαρά και ανακοφφιςθ, απολαμβάνοντασ τθν παρζα του και 

ηθτϊντασ του, να μθν τουσ αφιςει ξανά. 

Παράλλθλα με τισ ςυγκεκριμζνεσ δραςτθριότθτεσ, δόκθκαν ςτουσ γονείσ των 

μακθτϊν/τριϊν ανϊνυμα ερωτθματολόγια για να διατυπωκοφν και οι δικζσ τουσ απόψεισ και 

ςτάςεισ. Σφμφωνα με τισ απαντιςεισ των γονζων και τθν αποδελτίωςθ των ερωτθματολογίων 

τα αποτελζςματα που προζκυψαν είναι τα ακόλουκα.  

Στο ςφνολο των μακθτϊν 55% ιταν αγόρια και 45% ιταν κορίτςια. Η εναςχόλθςθ τουσ με 

το διαδίκτυο ςτο μεγαλφτερο ποςοςτό, ςχεδόν το 80%, είναι το Σαββατοκφριακο περίπου 2 

ϊρεσ και το υπόλοιπο 20% μζχρι 4 ϊρεσ. Ζνα πολφ μικρό ποςοςτό 10% αςχολείται και μζςα 

ςτθν εβδομάδα 1 ζωσ 2 ϊρεσ. Πολφ κετικό ςυμπζραςμα είναι πωσ 80% των μακθτϊν/τριϊν 

δεν παραμελεί τα μακιματά του για το διαδίκτυο, και δεν προτιμά το διαδίκτυο από το 

παιχνίδι με τουσ φίλουσ του (το 70% ςχεδόν ποτζ και το υπόλοιπο 30% 1 φορά). Ακόμθ πολφ 

ςπάνια, ςχεδόν 1 φορά, ςτο 90% των μακθτϊν/τριϊν οι γονείσ κάνουν παρατιρθςθ ςτα 

παιδιά τουσ για τον χρόνο που περνοφν ςτο διαδίκτυο. Στθν ερϊτθςθ αν «τα παιδιά αντιδροφν 

αρνθτικά όταν γίνει παρατιρθςθ για τον χρόνο που βρίςκονται ςτο διαδίκτυο»,  θ απάντθςθ 

ιταν αρνθτικι. Το 90% των μακθτϊν λζει πάντα τθν αλικεια για τον χρόνο που είναι ςτο 

διαδίκτυο. Ο λόγοσ που οι περιςςότεροι μακθτζσ/τριεσ χρθςιμοποιοφν το διαδίκτυο είναι ςτο 

60% για παιχνίδια, 15 % για τα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ και ζνα 25% για παιχνίδια και 

μακιματα. Τα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ που επιςκζπτονται οι μακθτζσ είναι ςτο 70% το Τικ-

Τοκ, το 25% Ινςταγκραμ και 5% Facebook. Ο κφριοσ λόγοσ που επιςκζπτεται τα μζςα 

κοινωνικισ δικτφωςθ είναι για διαςκζδαςθ ςτο 90%. Πολφ ενκαρρυντικι απάντθςθ, ςτο 90-



95%, ιταν πωσ τόςο οι μακθτζσ/τριεσ όςο και οι γονείσ, γνωρίηουν πωσ δεν πρζπει όςο 

βρίςκονται ςτο διαδίκτυο να δίνουν προςωπικζσ πλθροφορίεσ, να μιλάνε με αγνϊςτουσ (90% 

ηθτοφν τθν γνϊμθ των γονζων τουσ και 10% ηθτά και τθν γνϊμθ αλλά και το απορρίπτει), δεν 

επιςκζπτονται επικίνδυνεσ ιςτοςελίδεσ και δεν εκμεταλλεφονται τα προςωπικά δεδομζνα 

φίλων τουσ. Το 95% των γονζων ζχει ςυηθτιςει με το παιδί του τι κάνει όςο βρίςκεται ςτο 

διαδίκτυο. 

Ακόμθ το 30% των μακθτϊν/τριϊν δεν χρθςιμοποιεί κοινωνικά δίκτυα ενϊ το υπόλοιπο 

70% είναι πολφ προςεκτικό για τθν πλθροφορία που ανεβάηει. Επίςθσ το 90-95% ςτθν 

περίπτωςθ που κάποιοσ άγνωςτοσ το παρενοχλοφςε διαδικτυακά κα τον διζγραφε και κα 

ηθτοφςε τθν βοικεια κάποιου ενιλικα και το υπόλοιπο 5% κα επικοινωνοφςε με τθν γραμμι 

βοικειασ. Τζλοσ ςτθν ερϊτθςθ τι κα ζκανε ο μακθτισ/τρια αν γνϊριηε πωσ κάποιοσ 

ςυμμακθτισ τουσ δεχόταν εκφοβιςτικι ςυμπεριφορά ςτο διαδίκτυο, το 95% κα το ανζφερε ςε 

ενιλικα (γονζα, δάςκαλο) και το 5% κα το ανζφερε και ςε ενιλικα αλλά και κα επικοινωνοφςε 

με τθν γραμμι βοικειασ. 

Στο ςθμείο αυτό κα ιταν χριςιμο να ζχουμε μεγαλφτερο δείγμα ςτο ςφνολο του 

ςχολείου, αλλά λόγω ζλλειψθσ χρόνου περιοριςτικαμε ςτα δυο τμιματα τθσ Ε’ τάξθσ. Τα 

αποτελζςματα του ερωτθματολογίου απεικονίηονται με πίνακεσ και γραφιματα ςε ξεχωριςτό 

αρχείο. 

Ακόμθ μια δραςτθριότθτα που ζγινε ιταν οι υπεφκυνοι των τάξεων δθμιοφργθςαν μαηί με 

τουσ μακθτζσ/τριεσ κολάη με κζμα αςφάλεια ςτο διαδίκτυο.        


